

# 市教委主任陆靖做客民生访谈:0-3岁托育机构管理政策近期出台 力争晚托服务覆盖全部公办小学

昨天上午,市教委主任陆靖做客2018民生访谈,就各种教育热点话题与市民互动交流。针对社会广泛关注的3岁以下幼儿的照护问题,陆靖透露,去年年底,全市16个部门共同研究构建3岁以下幼儿托育服务机构管理机制,相关政策将于近期公布。

青年报记者 刘春霞



陆靖说,政策对托育机构的场地面积、食品配送等都有底线要求。

青年报资料图 记者 施培琦 摄

## 幼儿时期应坚持家庭养育为主

近年来,随着上海进入生育高峰,3岁以下幼儿接受托育服务的需求不断增长。对此,陆靖认为,从孩子的身心发展规律来说,0-3岁孩子首先不是教育问题,这个阶段最需要的是母爱,所以3岁以下孩子还是应该坚持家庭养育为主。而针对社会的需求,政府部门也已行动。去年年底,全市16个部门共同研究如何制定上海托幼机构管理机制的问题,“这个政策将在近期公布,必须坚持家庭养育为主的基本定位。”

陆靖说,社会上出现的一些虐童事件让人非常痛心,它也提醒我们要进一步加强托育机构的规范管理。所以在政策设计中,对托育机构的场地面积、食品配送等都有底线要求。在安全防范上,所有地方都应该摄像头无死角监控,而且必须保存。此外,托幼机构的管理者,必须具有一定期限的从事学前教育的经历,所有托幼机构的保育人员必须持证上岗,而且在上岗之后,每年必须接受规定时限的培训,该培训由政府免费提供。通过这些政策规定,尽最大可能保证进入托育机构孩子们的安全和健康。

针对小学生放学后的看护问题,陆靖表示,为了解决一问题,市教委2014年就出台了相关文件,要求学校关注这一情况,并把看护服务工作逐步扩大到所有的公办小学。目前,全市约98%的公办小学都提供下午放学以后的看护服务,绝大多数看护时

间最晚到17点,个别有困难的学生可申请看护到18点。陆靖坦言,小学生放学后的看护是一种服务,不是一种教学,所以不会进行上课活动。下一步将尽量争取做到小学放学后晚托服务公办小学全覆盖,并对晚托开设情况加强督导。

## 民办学校面谈禁止考试收证书

眼下正是义务教育招生季,不少家长在选公办还是选民办的上都纠结。对此,陆靖表示,统计数据显示,上海近94%的孩子都是读的公办小学,“所以,办好公办小学是我们最应该关注的,尤其是办好老百姓家门口的学校,这是解决绝大部分孩子上学的问题。”陆靖介绍说,经过多年的努力,上海公办小学的办学质量已有明显提升,家门口很多不起眼的学校教学质量都很不错。他举例说,“中英数学教师交流项目”这些年成为展现上海教师整体水平的一个重要平台,英国引进了上海的数学教材,每年还开展数学老师交流活动,上海已有近300名数学教师前往英国当地学校授课,这些上海教师很多来自上海非常普通的小学。“我觉得上海市民应该对自己家门口的学校有信心,可以把孩子送到家门口学校去,政府会进一步提高办学质量。”

对于民办学校的面谈问题,陆靖强调,面谈环节禁止考试,也不能看各种证书,“民办学校的面谈应该看学生的学习习惯、与人交流、与人合作、兴趣爱好这些,这是面谈的关键。”陆靖

表示,市教委要求民办学校做出承诺,不能提前开展报名和面谈,也不能收取个人简历和获奖证书,录取不能与任何培训挂钩。这样内容都列入督查范围,一旦违反会有惩戒措施。

## 中考改革促进初中教育公平性

上月,市教委公布了《上海市进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革实施意见》,前几天,又发布了《关于市实验性示范性高中名额分配综合评价录取招生计划分配原则的补充说明》,这一系列的中考改革措施将给学生和家长带来哪些变化?

对此,陆靖表示,上海的教育要从均衡向前发展,一方面还是要追求优质,即初中教育要能够提供更符合孩子身心发展和学科规律的教育。此次中考改革就体现了这一引导方向。比如英语,为了改变“哑巴英语”,这次中考改革就把听和说作为非常重要的考核内容;再比如物理和化学,除了会做题外动手做实验也是非常重要的教学内容,以前考实验都是在书上考习题,现在则是真的考做实验,并把它作为初中考试的一部分内容。此外,这次中考改革把平时的成绩作为很高的比例纳入总成绩,也可以更科学地对一个学生进行评价,而不是“一次考试定终身”。

另一方面,教育也要均衡,要追求更高层次的教育公平,所以前几天本市也发布了市实验性示范性高中名额分配综合评价录取招生计划的分配原则。“这次改革,所有市实验

性、示范性高中的名额,有非常大的比例分配到了不选择生源的学校,这样给所有孩子打通了上升空间,最大程度地促进了初中教育的公平性。”

高考也是全社会关心的热点问题。陆靖说,上海2014年在全国率先启动了高考试点,经过了三年的努力,2017年第一批在新高考方案下的考生,已顺利高考。而针对实践过程中的一些新情况,市政府前不久又发布了《关于进一步深化本市高考综合改革试点工作的若干意见》,对原有方案某些操作细节进行局部优化完善。

陆靖表示,若干意见中建立引导机制,引导和促进高校根据专业人才培养对学生高中学业水平考试科目的需要,精准合理地提出高中学业水平考试选考科目要求。比如说机械类专业,需要高校机械类专业提出物理的选考科目要求,保证所有进入该专业的学生都有足够的物理基础。化工与制药类专业,需要高校化工与制药类专业提出化学的选考科目要求,保证所有进入该专业的学生都有足够的化学基础。

同时建立保障机制,当特定选考科目考试赋分人数少于保障基数时,以保障基数为准,从高到低进行等级赋分;当特定选考科目考试赋分人数多于保障基数时,则以实际参加该选考科目考试的人数为准,从高到低进行等级赋分。保障机制是给考生一个稳定预期,不必担心因选考该科目人数少而难以获得高等级,解除他们的后顾之忧。

# 沪9所高校综合评价招生简章出炉

青年报记者 刘昕璐

本报讯 复旦、交大、同济、华师大、华理工、上财、上外、东华、上大等沪9所高校2018年上海市综合评价录取改革试点招生简章昨天出炉。报名考生均要参加高考并填报综合评价批次志愿。最终根据高考成绩、面试成绩与高中学业水平合格性考试成绩合成作为高校录取依据的综合总分。综合成绩的组成为:高考投档成绩占60%,面试成绩占30%,高中学业水平合格性考试成绩占10%。

以复旦大学为例,招生对象及报

名条件为符合2018年上海市普通高等学校招生全国统一考试报名条件,具有学科特长、创新潜质,综合素质高、全面发展的学生,均可报名。报名方式与选拔程序上,4月21日至5月10日考生可登录特殊类型招生报名平台,按要求准确、完整地在网上报名。学校将组织专家组,按规定审核考生报名材料。5月下旬公布通过报名审核的考生名单。

届时,考生参加高考并填报综合评价批次志愿,依据高考成绩,按院校专业组招生计划数的1.5倍确定入围面试考生名单(末位同分全投),公

布入围面试分数线。复旦将采取专家与考生多轮一对一面试模式。面试专家将在考虑性别、专业等因素的基础上每天随机分组,每组包含文、理、医各领域共5名专家;考生按高考平均成绩组间无差异原则,每10人随机分组;面试当日专家与考生各类通讯方式全部屏蔽;专家组与考生组临场抽签配对;专家与考生一对一面试,每轮面试时间15分钟,共计75分钟;面试结束后每位专家独立评判打分,对每位考生排序,然后合计每位考生的面试成绩。如一组实际面试考生不足10人,按线性映射折算。

最终根据高考成绩、面试成绩与高中学业水平合格性考试成绩合成作为录取依据的综合总分:综合总分=高考成绩×600÷660+面试成绩+高中学业水平合格性考试成绩。按综合总分高低将考生排序。同分情况下依次按如下成绩排序:面试成绩、高考成绩总分、高考语文成绩、高考数学成绩、高考外语成绩、高中学业水平合格性考试成绩。

各校同时还公布了具体专业组类别、专业组内包含专业及选考科目要求,招生计划数将以市教育考试院公布为准。